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Fredede byggverk i Hedmark 

Søndre Aaset i Åmot har en lang historie som 

betydelig skog- og jordbruks-eiendom. 

 

      Side 7 

 

 

En Hedmarking 

Ivar Sæter ble født i 1864 på  

Tolga og var en  

forfatter, lærer, bonde, politisk 

aktivist,  

pressemann og lokalhistoriker. 

 

Du kan lese mer om han lenger 

inne i bladet. 

 

 

Foto: Henry Hansen/ 
Anno Musea i Nord-Østerdalen  

DNA og Slektsgranskingsdag  

i Tørberget 

 

Tørberget Historielag og Slekt og Data Trysil 

inviterer til DNA og Slektsgranskings dag 

 

LØRDAG 21. OKTOBER KL 10-16 

I 

TØRBERGET SAMFUNNSHUS 

 

Program og mer informasjon  

finner du på side 9 

 

 

SLEKTSFORSKERDAGEN 

 

LØRDAG 28. OKTOBER 

 

STATSARKIVET HAMAR 

 

For mer informasjon 

se vår hjemmeside 

 

«Hotel Sten» 

Er et krigs-

minne i  

Ljørdalen i  

Trysil. 

 

Du kan lese 

mer om dette 

på side 3. 

 

 

 

https://www.slektogdata.no/nb/slekt-og-data-der-du-bor/hedmark
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 Redaktør for 

  SlektsNytt                      

 Kari Bruvold 

 

red@he.slektogdata.no 

REDAKTØR 
  

Hei, 
 
Tiden går så alt for fort og  
sommer har allerede blitt til 
høst. 
 
I sommer har det kun blitt små 
turer rundt i hjemme  
kommunen og det har vært 
spennene å lære mer om lokal-
historie. 
 
Har du et stedsnavn med en  
liten historie bak eller en  
eller andre ting du vil dele med 
oss, ikke nøl. Send inn ditt  
bidrag til oss. 
 
Ønsker deg en fargerik og fin 
høst. 
 
    Red. 

 

Jeg vil gjerne høre fra deg 

 
Har du en slektshistorie, et familiebilde  

eller en gjenstand du har lyst til å dele med oss.   

(det må ikke være fra Hedmark) 

Eller har du en kommentar eller andre ideer til bladet? 

 

Send en epost til  redaktør.  

mailto:red@he.slektogdata.no?subject=Fra%20SlektsNytt
mailto:red@he.slektogdata.no
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«Hotell Sten», et krigsminne 
Av Kari Bruvold 

I sommer tok jeg med meg «gubben» på en turen til et av Trysils mange krigsminner, «Hotel Sten»  

Mot slutten av 2. verdenskrig smuglet motstandsbevegelsen våpen fra Sverige inn i det tysk okkuperte 

Norge.  

«Hotel Sten» er en grotte på Sørsiden av Skjæråsen, Ljørdalen,  som ble brukt til å lagre våpen og annet 

utstyr. Det ble også brukt til overnatting sommeren og høsten 1944. 

«Hotellet er et enkeltrom—kombinert soverom, spisestue og kjøkken. Det er, som du kan se på bildene, 

godt gjemt under en stor stein.  

Kapasiteten er to-tre personer om gangen. Det var dessverre så mørkt der inne så jeg fikk ikke tatt bilder 

inne.  

For de som tar turen inn hit finnes det en gjestebok i «hotellet» man kan skrive seg inn i. 

Det er moro at slike krigsminner blir tatt vare på. 

Grotta som ble benyttet for 

oppbevaring av våpen og 

annet utstyr. 

«Hotellet» med plass til en par 

mann for overnatting. 

Det var lavt under taket og en 

måtte krumme ryggen godt  for å 

komme inn. 

Alle bilder @Kari Bruvold 

Som du ser er ikke åpningen 

særlig stor. Man må gå rett 

forbi den for å få øye på den. 

Heldigvis var stien dit mer-

ket :)  
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Slik finner du danske dødsattester 

Første gang publisert av Slekt1.no 

Dødsattester utstedes av myndighetene for å bekrefte og registrere en persons død. 

For slektsforskere kan de være nyttige i forhold til både verifisering av slektskap og 

datoer, men også gi informasjon om dødsårsak. 

I Danmark ble det første innført påbud om å registrere dødsfall gjennom dødsattester i  

København. Det skjedde i 1829 og ble tre år senere utvidet til å gjelde hele landet. 

Det ble nå ikke lenger tillatt å begrave noen før en dødsattest var utferdiget. 

Forhindre begravelser av skinndøde 

Dødsattestene var et virkemiddel mot å begrave såkalte skinndøde, en tilstand hvor personen  

virker død fordi vitale tegn som pust, puls og bevissthet er såpass svake at det er vanskelig å  

oppdage. 

Å våke over de døde var også en måte å forhindre å gravlegge mennesker man trodde var døde. 

I dag er heldigvis de medisinske kunnskapene og diagnostiske verktøyene utviklet såpass at  

medisinsk personell langt tryggere kan fastslå døden enn tidligere. 

Fortsetter neste side 
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Dødsattester fra Sundhedsstyrelsen 

Gjennom det danske riksarkivet kan man søke opp transkriberte dødsattester via denne siden . 

Det er også mulig å se originalkildene som foreligger i farger, men man bør da vite litt mer om 

den avdøde. Som årstall og sted: 

Dødsattester for Jylland (1840-1915) 

Dødsattester for Jylland (1915-1943) 

Dødsattester for Øerne (1857-1915) - Alt øst for lille Bælt unntatt København 

Dødsattester for Øerne (1915-1943) - Alt øst for lille Bælt unntatt København 

Dødsattester for København (1840-1943) 

Dødsattester for Færøyene (1879-1942) 

Informasjon i dødsattestene 

Dødsattestene har hatt forskjellig innhold i løpet av tiden og dødsårsak var ikke fullt så vanlig å 

føre opp i de eldste dødsattestene som de noe yngre dødsattestene. 

Det ble også et krav fra 1875 om at det skulle benyttes egne blanketter dersom det var snakk om 

personer som ble funnet omkomne, ved selvmord, ulykker eller forbrytelser. Disse dødsattestene 

kalles for Medico-legal dødsattest. 

Ved selvmord ble det også gjerne utarbeidet en politirapport hvor beskrivelsen av selvmordet og 

mulig årsak ble dokumentert. 

 

Illustrasjonen på forrige side viser en dødsattest fra 1916, den inneholdt følgende felt til utfylling: 

• Fult navn og evt. pikenavn 
• Fødselsdato og fødested 
• Yrke 
• Bosted 
• Dødsdato og alder 
• Dødssted 
• Dødsårsak og hvilken lege som har behandlet avdøde 
• Evt. sykdoms varighet 
• Dødstegn 

 
I tillegg måtte legen signere og bekrefte at avdøde faktisk var død. 

 

På slutten er det en referanse til hvilken kirkebok dødsfallet ble innført i og når jordpåkastelsen 

skal finne sted. 

https://www.sa.dk/find/
https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=21476974#417220,76723960
https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=19931956#414710,76397132
https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=18247157#316499,46213187
https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=17205423#525121,46461236
https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=19931950#334565,67317926
https://www.sa.dk/ao-soegesider/da/billedviser?epid=20167632#371395,71124190
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Lokale stedsnavn 

I bygdene rundt om i landet finnes det mange fine stedsnavn  der det er knyttet en historie til 

navnet. På min vandring rundt i Trysil i sommer har jeg kommet over flere, nesten gjengrodde 

navn.  Dåpsloken og Svartlarskjelddammen er to dem.  

Dåpsloken, også kalt Døploken 

Lenge før det gikk vei mellom Ljørdalen og Innbygda og før Ljørdalen 

fikk sin egen kirke , gikk det en såkalt «sommerkirkeveg» mellom  

disse stedene. 

Historien sier at  i 1827 var et dåpsfølge på vei fra Ljørdalen til kirken 

i Innbygda. Dåpsbarnet ble sykt underveis og foreldrene trodde ikke 

livet sto til å redde.  

På veien gikk de forbi et lite myrtjern, her ble barnet døpt og følget 

returnerte til Ljørdalen.  

Det gikk heldigvis bra, gutten vokste opp og ble 104 år gammel. 

Barnet ble hetende Ola Børresen Bakken (1827-1931) fra Bakken i 

Ljørdalen, og myrtjernet ble hetende «Dåpsloken» 

Kilde: trysilnavn.no 

SvartLarskjelddammen 
 

 

På midten av 1600-tallet skal det ha vært en svenske ved navn 

Lars som holdt til her, mellom Ljørdalen og Østby. Han var smed 

og bodde like ved dammen. Myra her er veldig jernrik, så han drev 

med jernutvinning i ganske stor utstrekning og hadde flere som 

arbeidet for seg. Jernet ble fremstilt av myrmalm, og mye av det 

ble fraktet med hest til Lima i Sverige.  

Navnet Svarte-Lars fikk han fordi han alltid pleide å være svart i ansiktet fordi han var smed. Og 

navnet Svarlarskjelde skriver seg angivelig fra personen Svarte-Lars og en kilde som finnes i  

lokalmiljøet, Svartlarskjelda. 

Et annet sted som er oppkalt etter Svart-Lars er SvartLars-tjønna, i Landsjøåsen. For å ha  
ferdselshøy til vinterreisene sine skulle Svart-Lars ha ligget innover her på slått om sommeren, 
og hatt vinterhersjen her som for til hesten sin.  

Foto: Michael Hundeide 

Foto: Kari Bruvold 

Kilde: 
Fløtningsdammer som kulturminne 
av/Michael Hundeide. 
trysilnavn.no 
Trysilboka 1 
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Fredede byggverk i Hedmark 

Søndre Aaset, Åmot kommune 

 

Datering: 1800 tallet 

Fredet:  31. januar 2014 

Foto: Bård Langvandslien Riksantikvaren  

Søndre Aaset er et gårdsanlegg i Åmot som ligger i det skrånende terrenget ned mot elvene Åsta 

i sør og Glomma i Øst. 

Gårdsanlegget har en lang historie som forteller om skogbruksvirksomhet og storgårdsmiljø i 

Midt– og Sør-Østerdalen.  

Bygningsmiljøet har stor kulturhistorisk og arkitektonisk verdi. 

 

Gården er et spesielt flott og godt bevart storgårdsanlegg, bygd opp på skogdrift i flere perioder 

med høykonjunktur.  I skriftlige kilder kan en følge Søndre Aaset tilbake til skattemantallet 

«Gjengjerden» fra 1528. Korporal, senere kaptein, Knut Jensen Hals kjøpte selveierparten av 

eiendommen i 1681. Sønnen Jens Knutsen Hals kjøpte den parten som inntil da hadde vært i 

offentlig eie i 1734. 

Eiendommen har senere blitt drevet av etterslekta hans, og er fremdeles i drift i dag. 

Søndre Aaset ble fredet av Riksantikvaren 31. januar i 2014. Fredningen omfatter hoved-

bygningen fra 1800-tallet, lofts bygningen fra 1700-tallet og stabburet i tre etasjer. Interiøret i 

de fredede bygningene er usedvanlig rikt og lite endret etter ca. 1850.  

Et område rundt er også fredet for å bevare tun ordningen og virkningen av storgårdsmiljøet i 

det åpne jordbrukslandskapet. 

Bildet hentet fra boken Åmot bygdebok 1: garder og slekter 

Kilder: 
Riksantikvaren.no 
Åmot bygdebok 1 
Wikipedia.com 
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MØTEKALENDER 

Løten Folkebibliotek  kl 18:00 

 

 

21. september 

19. oktober 

16. november 
 

 
 

LØTEN TRYSIL 

Trysil Folkebibliotek  kl 11:00  
 

 

04. oktober 

01. november 

06. desember 

Garveriet, Storgata 119, Kl 18:00 

(Ringsaker historielags lokaler) 

 

20. september 

18. oktober 

15. november 
 

RINGSAKER 

For tiden ingen aktivitet 

SOLØR 

Grindalsvegen 14, Elverum  

kl 11.00—14.00 

 

21. oktober 

18. november 

 

 

Grindalsvegen 14, Elverum  kl 18:00 

 

04. oktober 

01. november 

06. desember 

SLEKTSBOKGRUPPA Slektskafè 
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EVENTUELLE ENDRINGER OG ANNEN INFORMASJON  

OM MØTENE VÅRE FINNER DU PÅ VÅR 

HJEMMESIDEN  

Andre aktiviteter 

 

 

LØRDAG DEN 28. OKTOBER 2023 

på Statsarkivet i Hamar 

 

for mer informasjon se vår hjemmeside. 

SLEKTSFORSKERDAGEN 

 VELKOMMEN TIL DNA OG SLEKTGRANSKNINGS DAG I TØRBERGET 

 

Tørberget Historielag og Slekt og Data Trysil inviterer til DNA og Slektsgranskings dag i 

Tørberget Samfunnshus, lørdag 21. oktober fra kl 10-16 

 

 

 

 

 

 

 

Kl  11.00  DNA - hvordan lese resultatene av din DNA test 

   Trond Bækkevold forteller om DNA og forklarer hvordan man finner 

   frem på nettsiden til FamilyTreeDNA. 

Kl  13.00  Digitalarkivet 

   Heidi Ringsrød forteller hvordan man benytter Digitalarkivet for å 

   komme i gang/fortsette med slektsgransking. 

 

Kl  15.00  Hvordan finne dine skogfinske aner 

   Bo Hansson forteller om hvordan du kan lete etter dine skogfinske 

   aner og hvilke kilder som finnes. 
 

Historielaget og Slekt og Data Trysil vil være på plass hele dagen for å hjelpe deg  enten du vil komme 

i gang med slektsgransking eller om du står fast og trenger hjelp for å komme videre. 

 

Det vil bli salg av brus, kaffe, pølser m/mos hele dagen. 

 

Inngang kr 50,- 

VELKOMMEN! 

https://www.slektogdata.no/nb/slekt-og-data-hedmark/arrangementer-i-hedmark
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EN HEDMARKING 

 

Foto: ukjent/Lokalhistorieviki.no 

Ivar Sæter 
 

Født:  20. november 1864, Tolga 

Død:  03. juli 1945, Tolga 

Ivar Sæter var forfatter, foredragsholder,  

pressemann, lærer, bonde, og politisk aktivist. 

Best huskes han kanskje for museums-

samlingen «Sætersgaard Samlinger» og de  

årlige Olsok-stevnene som gjennom mange år 

ble arrangert på hjemgården hans. Ivar Sæter 

reiste mye, både i inn- og utland. Han hentet 

inspirasjon og bakgrunnsstoff for sine bøker og 

foredrag. På denne tiden hadde vel få, eller  

ingen, østerdøl reist så mye som Ivar Sæter. 

Han gav ut over 30 bøker og var en mye  

benyttet foredragsholder over hele landet. 

Livsløp 

 

Foreldrene var Jon Iversen Sæter (1841-1912) 

og Ingeborg Pedersdatter Lillebækken  

(1840-1925). De var gardbrukere på  

Sætersgaarden (Tolgenslien ytre), der Ivar var 

født og oppvokst og senere overtok som eier og 

bruker. Gården er en av de større og sentralt 

beliggende gårdene i bygda. Ivar val eldst av 

fem søsken.  

Etter konfirmasjonen arbeidet han blant annet 

som handelsbetjent i hjembygda.  

 

Allerede som tjueåring , i 1884, giftet han seg 

med Olava Johnsdatter Lillehaug (1863-1949). 

De to bodde i Tromsø i 1885-1886, der Ivar tok 

lærereksamen på ett år. Der fikk de datteren 

Inga (1885-1946).  

 

En tid bodde den lille familien i Østerdalen, 

hvor Sæter var lærer på dagskole, kveldsskole 

og privatskole på Tolga og på Kvikne. På denne 

tiden var han også redaktør og journalist i  

avisen «Fjell-Ljom» (1890-1891). Sammen med 

pedagogen Anders Kirkhusmo stiftet Ivar Sæter 

en ungdomsforening i Tolga. Via et kort  

engasjement som eier av avisen «Folketidene» i 

Trondheim, flyttet Sæter med familien til Oslo i 

1894. I Oslo ble sønnen Bjarne (1896-1962) 

født. 

Fra 1898 jobbet han som lesesalinspektør ved 

Deichmanske bibliotek.  

Da faren døde i 1912, flyttet familien tilbake til 

Tolga og Olava og Ivar tok over Sætersgaard 

med odel. Den yngre broren, Per, som gjennom 

mange år hadde drevet gårde for faren, måtte 

ut. Han flyttet, med familien og moren deres, til 

et nyrydningsbruk. 

 

 

Olava Sæter, portrett 

hentet fra Jesnæs bok 

om olsok fester på  

Sætersgaard.  

 

Foto: ukjent 

 

 

 

Forfatter og foredragsholder 

 

Ivar Sæter må ha vært både begavet og belest. 

At han i unge år tok lærer-seminaret i Tromsø 

med gode resultater på bare et år, underbygger 

dette. Hans arbeid som lesesalinspektør på 

Deichmann må også ha gitt ham rik mulighet til 

å lese både fag- og skjønnlitteratur.  

Men selv om han har gitt ut over 30 bøker, er 

han lite lest. Sæter skrev alt fra diktsamlinger, 

biografisk litteratur til bygdebøker. I ettertid er 

det kanskje bygdebøkene som er blitt mest lest.  
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De er også blitt benyttet an del som referanse i 

annen lokalhistorisk litteratur. Han arbeidet 

dessuten med manus til en kulturhistorisk film 

om Østerdalen. I denne filmen skulle den kjente 

skogeier og bygdehøvding Tollef Kilde fra Åmot 

og han selv være hovedpersoner. Filmen ble 

aldri ferdig produsert.  

Om en leser gamle aviser fra tidlig 1900-tallet 

kan en få et lite innblikk i hans engasjement 

som foredragsholder rundt omkring i landet. 

Det kommer frem at det var «folkeakademiene» 

rundt i landet som var hans arena og her  

snakket han gjerne om fredssaken og sine reiser 

i Europa. Hans besøk i Roma og hans audiens 

hos Pave Pius X i 1904 var ofte tema i  

foredragene. Språklig sto han på riksmål-

forbundets side. Han sluttet seg til Knut  

Hamsuns opprop «Sproget i fare». 

Religion 

Ivar Sæter var sterkt opptatt av katolismen. 

Sammen med kona Olava planla han å bygge en 

katolsk kirke på Tolga i 1915. Dette ble aldri  

realisert. Da han forsto at han ble omtalt som 

både jesuitt og katolikk, følte han i 1929 behov 

for å gå offentlig ut for å avkrefte dette. Han 

oppgav daværende sogneprest Klute som vitne. 

På Sætersgaard ble det vigslet en egen gravlund 

som ble innviet 14. juli 1931, der biskop i Hamar 

bispedømme, Mikkel Bjønnes Jacobsen, var 

med. Her er Ivar, Olava, sønnen Bjarne,  

datteren Inga og svigersønnen Arne gravlagt. 

Vigslingen ble fjernet av Hamar bispedømme-

råd 2006 etter søknad av de som da var eiere av 

Sætersgaard. Gravplassen fremstår nå som  

utmark. 

Olsok stevnene og Sætersgaard  

samlinger 

Allerede i 1890 fikk han Bjørnstjerne Bjørnson 

til å komme å holde en politisk tale på  

Sætersgaard. Etter at Olava og Ivar tok over  

gården i 1912, arrangerte de Olsok stevner  

gjennom mange år og flere av samtidens kjente  

personligheter kom og talte: Johan Falkberget, 

Erling Bjørnson, Vidun Quisling og Tollef Kilde, 

for å nevne noen. Sætersgaard ble tidlig et  

samlingssted for nasjonalsinnede i Østerdalen.  

Rundt 1930 begynte Olava og Ivar å samle  

gjenstander  til et museum. Denne samlingen er 

senere blitt kjent som «Sætersgaard  

Samlinger». Samlingen eies nå av Tolga  

kommune. 

Politikk og nasjonalisme 

 

Gjennom hele livet var Ivar Sæter glødende  

engasjert i politikk og samfunnsspørsmål. Men 

standpunktene skiftet. Han var valgmann fra 

Venstre i 1892. På denne tiden var han  

republikaner. På et venstre-møte i Trondheim 

fikk han vedtatt følgende: «Forsamlingen  

uttaler sin fulle tilslutning til tanken om  

kongedømmets snarlige avskaffelse, og  

republikkens innførelse». I 1915 er han å finne 

som kandidat for Høyre. 

 

Ivar Sæter holdt foredrag om fredssaken i 1892. 

Han talte i forsvarsforeningen i 1915. I 1919 gav 

han offentlig støtte til tanken om Folke-

forbundet. Men etter denne klare erklæringen 

er det ikke mer å finne om Ivar Sæters  

tilknytning til Folkeforbundet. 

 

Her; i første nummer av det seinere berømte sosia-
listiske tidsskriftet var det Ivar Sæter som fikk pry-
de førstesida.  
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Ivar Sæter var fra 1933 nestformann i lands-

organisasjonen for «Bygdefolkets krisehjelp» 

og i 1934 meldte han seg inn i Nasjonal  

samling, NS. Han begrunnet sitt medlemskap i 

NS med at han ønsket en forbedring av  

arbeidernes sosiale kår. Derfor var han sosialist 

på nasjonal grunn. Han mente å ha sett  

hvordan mange partiledere hadde splittet folket 

til skade for den nasjonale fellesnytte. Han kom 

inn i kommunestyret via en upolitisk bygdeliste 

med støtte fra Bondelaget og Bygdefolkets  

krisehjelp i 1935. NS stilte aldri egen liste på 

Tolga. Ivar Sæter døde før krigsoppgjøret våren 

1945. Han er blitt mye omtalt som et sentralt 

NS-medlem. Men i det grundige verket «Norsk 

krigsleksikon» der bl.a. historiker Hans Fredrik 

Dahl var redaktør, er ikke Sæter nevnt. 

Bygdebøkene 

Bygdebøkene Ivar Sæter skrev spenner seg  

geografisk vidt: Stor-Elvdal og Tolga i  

Østerdalen, Folldal, Krødsherad i Buskerud, 

Gjerdrum på Romerike og Målselv i  Troms. 

Bøkene er nokså mye skåret over samme lest. 

Det er en lest som var i godt samsvar med  

retningslinjene som ble fremmet av det lokal-

historiske fagmiljøet på begynnelsen av  

1900-tallet, med folk som Oscar Albert Johnsen 

og Lorens Berg i spissen. Sæters bygdebøker er 

inndelt i tematiske kapitler der han tar opp  

geografi og naturforhold, næringsliv, bygdens 

eldste historier, styre og stell, embetsmanns- og 

lærerbiografier m.m. Det er dessuten alltid med 

et større kapittel om gårdene i bygda. Bøkene er 

dermed eksempler på det som i lokalhistorisk 

sjangersammenheng kalles emnedelte bygde-

bøker. 

Ivar Sæter har ikke fått noen framtredende 

plass i lokalhistorisk historiografi. I de grundige 

og detaljerte artiklene om by- og bygdebøker i 

jubileumsskriftet for Landslaget for byde- og 

byhistorie i 1970, er hans navn bare så vidt 

nevnt. 

 

Ivar Sæter døde hjemme på Sætersgaard  

fredsvåren 1945. Datteren Inga giftet seg, men 

hverken hun eller sønnen Bjarne fikk livs-

arvinger. «Sætersgaard samlinger» og  

hjemgården ble testamentert til daværende  

Tolga-Os kommune. Gården ble imidlertid  

senere tatt igjen på odel av etterkommer etter 

broren Per. 

 

Kilder: 

Årbok for Nord-Østerdalen 2014. 

Deler av teksten er hetet fra Årbok for  

Nord-Østerdalen 2014 og gjengitt med  

tillatelse av tekstforfatter Maren Kværness 

Halberg. 

Lokalhistoriewiki.no 
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Hvilke kilder finnes hjemme? 

 

Denne artikkelen har vært med i tidligere utgave av bladet, men av egen erfaring er det fort 

gjort å glemme at vi kan sitte på mye informasjon og historie selv, så jeg velger å ta den med 

igjen. Artikkelen er skrev av Cathrine Apelseth-Aanensen. 

Hvilke kilder kan man finne hjemme? 

Når man skal skrive sin egen livshistorie eller andres historie blir det så mye mer interessant 

om man har dokumenter som kan fortelle litt mer om hva som skjedde. Kanskje er det en  

annen person i din familie som har fått arvet elt etter oldefar eller bestefar. Jeg er den i vår  

familie som har arvet dokumentene etter min bestefar. Hva slags kilder kan finnes i hjemmet 

vårt eller i slektningers hjem? Nedenfor har jeg lagd en liste over hva vi kan samle sammen. 

1. Bøker og manuskripter.. 

Minnebøker, familie bibler, dagbøker, 

regnskapsbøker, «babys første bok»,  

utklippsbøker, historier, biografer o.l. 

2. Attester 

Fødselsattester, dåpsattester, eksamens-

vitnesbyrd, jobbattester, vielsesattester, 

dødsattester, skifteattester o.l. 

3. Avisutklipp 

Fødsler, nekrologer, bryllup, ekteskap og 

mange andre. 

4. Eiendomsdokumenter 

Skjøter, brev, skyldforretninger, pante-

obligasjoner, kontrakter, testamenter, 

søknader, skattetakster osv. 

5. Militære dokumenter 

Innkallingsvarsel, beordring,  

dimitteringer osv. 

6. Diverse dokumenter 

Brev, minnekort, bekjentgjørelser, bilder, 

pass, lærlingebrev m.m. 
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Tipper du? 
 
Hvordan kan jeg bli grasrotgiver?  
Du må være kunde hos Norsk Tipping for å bli grasrotgiver. Du kan 
tilknytte deg en grasrotmottaker hos en av våre kommisjonærer eller 
logge deg inn på nettsiden vår. 
 
Hva er grasrotandelen?  
Grasrotandelen er en ordning som gjør det mulig for spillere hos 
Norsk Tipping å gi 5 prosent av spill innsatsen direkte til et lag eller 
en 
forening.  
 
Som grasrotgiver gir jeg 5%, hva menes med dette?  
Du kan velge hvilket lag eller forening som får 5 
prosent* av din spillerinnsats, det vil si dersom du  
spiller Lotto for 100 kroner, går 5 kroner til din grasrot-mottaker. 
Les mer her: https://www.norsk-tipping.no/grasrotandelen 

Nettsiden vår 
 
Har du vært inne på nettsiden vår?  
 
Der ligger det mye informasjon! https://slektogdata.no/he 
 
På førstesiden blir det lagt ut nyheter, du finner aktiviteter, alle 
utgaver av SlektsNytt (krever innlogging), informasjon om  
prosjekter og mye annet. 

INFORMASJON FRA LAGET 

Hvor finner jeg brukernavn og passord. 
 
Har du glemt hva ditt brukernavn og passord er? 
Klikk på Logg inn så kan du selv lage nytt pass ord. Husk at ditt brukernavn er ditt  
mobilnummer! 
Du finner mer info på innloggingssiden. 
 
Adresse-endring. 
 
Får du ikke medlemsbladet Slekt og Data selv om medlemskapet er i orden?  
Kanskje du har flyttet? For å endre postadresse logger du deg på med brukernavn og 
passord på forsiden til Slekt og Data og klikk så på Min side og gjør de endringer som trenges. 
 
E-postmelding 
 
Vi sender e-post med varsel om møter, kurs og andre aktivitetstilbud til medlemmene.  
Til dette trenger vi e-postadressen din. Har du  endret din e-post adresse så gå til «Min side» som 
beskrevet over og oppdater den  der. . 
 
All fakturering blir også sendt via e-post så det er viktig å ha din riktige epostadresse! 

https://www.norsk-tipping.no/grasrotandelen#search=998268605
https://slektogdata.no/nb/slekt-og-data-der-du-bor/hedmark


SLEKTSNYTT 02/2023    15                                                                                                                             

 

Organisasjonsnr : 998 268 605  

STYRET 2023-2024 

Vi gjør slektsforskning enklere 

Heidi Ringsrød   

Leder  

leder@he.slektogdata.no 

Marianne Kristiansen  

Sekretær  

Knut Martinsen   

Kasserer 

Jon Kristian Norbeck  

Styremedlem 

Marit Bue  

Styremedlem 

LOKALE GRUPPER I SLEKT OG DATA HEDMARK 

Trysil  trysil@he.slektogdata.no 

Løten  loten@he.slektogdata.no  

Ringsaker ringsaker@he.slektogdata.no 

Solør  leder@he.slektogdata.no  

mailto:leder@he.slektogdata.no
mailto:trysil@he.slektogdata.no
mailto:loten@he.slektogdata.no
mailto:ringsaker@he.slektogdata.no
mailto:leder@he.slektogdata.no?subject=Slekt%20og%20Data%20Solør
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Send gjerne inn et bilde jeg kan publisere her på baksiden av bladet . 

Sendes  til  red@he.slektogdata.no 

Eggert Henningsen Stockfleth 1565-1638 fra Danmark 

Min 8xtippoldefar 

Av ukjent – Oslo Museum: image no. OB.00021  

mailto:red@he.slektogdata.no?subject=Bilde%20til%20SlektsNytt

